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Війна приносить більше, ніж видиме руйнування та 
людську смерть. Вона дуже впливає на психічне здоров'я наших 
громадян. З кожним днем кількість людей, які відчувають ці 
наслідки, лише зростатиме. Навіть тих, хто пережив перші кілька 
місяців війни, чекає психічне виснаження, адже з’являється 
звичка постійно перебувати в напрузі, що може негативно 
позначитися на психічному здоров'ї. В основну зону ризику 
потрапляють діти, яким складно впоратися з тиском, в якому всі 
перебувають. 

Проблемі психічного здоров’я учнів початкової школи 
присвятили свої праці різні вітчизняні автори, серед них варто 
відзначити В. Бехтерева, О. Васильєва, Л. Виготського, О. 
Кочерга, О. Леонтьева, К. Платонова С. Рубінштейна, І. 
Сікорського. Значну увагу збереженню психічного здоров’я 
молодших школярів приділяли зарубіжні дослідники: Ганс 
Айзенк, Жан Піаже, Лоренс Кольберг, Біне Альфред [1]. 

Хоча наразі існує велика кількість досліджень з даної теми, 
проте ми вважаємо, що проблемі збереження психічного здоров’я 
учнів початкової школи в умовах війни приділено недостатньо 
уваги. 

«Психічне здоров'я, за визначенням Всесвітньої організації 
охорони здоров'я, – це стан, що сприяє найповнішому фізичному, 
розумовому й емоційному розвитку людини» [1, 26-30]. 

Психічне здоров'я та психологічне благополуччя - 
фундаментальні складові життя дитини, які забезпечують 
сприйняття значущості буття, дозволяють їй розкрити 
особистісний потенціал, стати суспільно активним 
громадянином. 

Період навчання дитини у початковій школі є 
відповідальним періодом у формуванні та становленні 
психічного здоров'я. Це час, коли дитина інтенсивно росте, 
відбувається розвиток значних функціональних перебудов, 
підвищується чутливість організму до дії зовнішніх факторів 
середовища. 

Психіатричні та психологічні дослідження показують, що 
війна має довгостроковий вплив на дітей і підлітків. Під час війни 
діти переживають два різні рівні травматичних подій — 
несподівані травматичні події та хронічні несприятливі події, які 
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призводять до контрпродуктивних стратегій подолання. Так, 
порівняно з іншими, діти-війни страждають на тривожні розлади, 
посттравматичний стресовий розлад (ПТСР), депресію, 
дисоціативні розлади (добровільна соціальна ізоляція, 
деперсоналізація, дереалізація, небажання говорити, кататонія), 
розлади поведінки (особливо агресивна, антисоціальна та 
кримінальна поведінка, схильність до насильства), а також 
більша схильність до вживання алкоголю та наркотиків у 
майбутньому [4]. 

Зважаючи на це, вчителю початкових класів необхідно 
підтримувати стабільний психологічний мікроклімат у класі, 
знаходити спільну мову з батьками учнів, відповідати на 
численні запитання, які щодня виникають, вести діалог за участю 
професійних експертів при необхідності. Мають місце 
психологічні консультації для подолання негативних явищ, які 
існують внаслідок соціально нестабільних умов [2, 41- 43]. 

Впродовж навчального дня дуже важливо правильно 
організувати навчальний час та дозвілля з метою збереження 
психічного здоров'я дітей [3]. Для цього необхідно: 

• відповідально ставитися до фізичного та емоційного 
стану кожної дитини; 

• організовувати роботу так, щоб навчальне навантаження 
відповідало віковим та індивідуальним можливостям учнів   

• дотримуватися правильного режиму роботи та 
відпочинку; 

• відповідно до гігієнічних нормативів та вимог безпеки 
створити оптимальні умови середовища навчання; 

• враховувати динаміку розумової працездатності при 
організації режиму навчальних занять. 

Важлива роль в охороні психічного здоров'я молодшого 
шкільного віку належить практичному шкільному психологу, 
який повинен надавати вчителям і батькам інформацію про те, як 
зберегти і зміцнити психічне здоров'я дітей, подолати негативні 
прояви в суспільному житті, зберегти спокій, рівновагу.  

Якщо все ж поведінка школяра змінилася настільки, що 
загрожує її здоров’ю чи життю або є тривалою (понад три місяці), 
потрібно обов’язково звернутися за кваліфікованою допомогою 
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до психологів чи з відповідним запитом до сімейного лікаря-
педіатра. 

Отже, проаналізувавши все вище згадане, ми дійшли 
висновків, що дитяча психіка зазнає неабияких травмувань 
внаслідок війни і нашим обов’язком є зберігати її нормальний 
стан. Даний процес вимагає злагодженої діяльності усіх 
учасників освітнього процесу, а також залучення спеціалістів. 
Діти – майбутнє нашої країни, тому потрібно докласти максимум 
зусиль, щоб нове покоління зростало у здоровому і гармонійному 
середовищі, яке сприятиме збереженню їх здорової психіки. 
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